红色莲城拥军情深 全国双拥模范城湖南省湘潭市双拥工作实践 ■彭保华 田 祥 本报特约记者 李亮亮

时下,湖南省湘潭市正值旅 游旺季。在韶山市,前来探访伟 人故里的游客络绎不绝。

在革命战争年代,湘潭人 民踊跃响应号召、争相送子参

军。多年来,美丽的莲城坚持 传承红色基因,发扬双拥传 统。2025年4月,湖南省湘潭 市被命名为新一届全国双拥模

№ 80年前的爱民佳话

鱼水情深的印迹

雪山之上的慰问

籍战士朱昊告诉记者,慰问团不仅送来 分留在原籍。他们的需求是我们工作

访驻西藏、云南等边防部队的湘潭籍官 我们要为他们护航。"湘潭市退役军人事

据了解,湘潭市已连续3年开展走到,湘潭军分区、市退役军人事务局等单 访慰问边海防官兵活动。湘潭市双拥办 位针对全市艰苦边远地区服役官兵的需

务局局长说。

作为伟人故里、将帅之乡,湘潭市共 有革命遗迹遗址、纪念场馆等339处,红 色旅游景区(点)数量位居全省前列。在 湘潭,几乎每个乡村,都有革命战争时期

在湘潭县花石镇盐埠村井湾组,一 座百年老建筑就铭记着一段鱼水情深的 故事一

1944年秋,中共中央审时度势,决 定以八路军359旅为主力组建南下支 队,挺进湘粤边境。1945年7月29日, 南下支队主力在地下党员的接应下进入 湘潭县休整。

"南下支队当年就在我们这个黄家 祠堂里休整,官兵走门串户,巡诊送医, 还帮助乡亲收割打场、挑水晒谷。"村民 黄克成老人用拐杖指了指仅留下一道青 石墙的黄家祠堂旧址,向记者讲述。

2 情系边防的拥军脚步

"哨所海拔超过5000米,可能会有

"上!"面对新疆军区某部官兵的询

今年10月,湘潭市委、市政府组织

"没想到家乡慰问团会来海拔这么

家乡特产,还逐个询问官兵家中有什么 的重点。"

高的地方!"在新疆军区某部服役的湘潭

负责人林孟思介绍,3年中他们先后走

问,来自湘潭市退役军人事务局的慰问

团成员毫不犹豫,"我们的战士在上面坚

慰问团走访慰问湘潭籍边海防官兵,来

高原反应,你们要上来吗?"

守,我们怎么能不上去?"

到新疆喀什,登上雪山哨所。

困难,列出清单,协助解决。

兵300多名。

村民黄光悦老人至今还记得,当年 他的妹妹身上长了疮,却无钱医治。适 逢南下支队路过,军医不仅为她做了手 术,还留下半袋小米。

1945年8月15日,日本宣布无条件投 降。南下支队奉命北返,湘潭人民含泪相 送。短短十几天,这支队伍以严明的纪律 和赤诚的爱民之心,赢得了群众的爱戴。

80年过去,这段故事历久弥新。 2016年,湘潭市、湘潭县两级党委、政府 在黄家祠堂旧址立起"中国国民革命军 第十八集团军南下支队司令部遗址"纪 念碑,常常有干部、群众前来参观。

黄克成就居住在遗址附近,他经常 义务为游客讲述南下支队的故事。"黎民 幸福忆先锋,华夏振兴有后人。"黄克成 说,"这些故事应该讲出来,让今天的孩 子们都知道八路军的好。"

今年9月初,在西藏军区某部服役

的湘潭籍军士李盼攀接到妻子的报喜电

话:"孩子顺利就读湖湘学校啦!"电话

中,妻子的喜悦溢于言表,"政府对在边

远地区服役官兵的家庭特别关照,你在

得到解决,20多名军属实现就业。"林孟

思向记者展示了慰问团成员走访带回

的"边防官兵需求清单","艰苦边远地

区官兵的家属、子女随军的不多,大部

求清单,精准帮扶。"军人在外保家卫国,

记者在湘潭市双拥工作日志上看

"今年已有44名军人子女入学问题

一脉相承的红色基因

跨越千里的牵手

"从东海之滨到伟人故里,路程相 隔千里,精神一脉相传。"讲起与浙江省 八一学校共建以来开展的交流活动,湘 潭市韶山学校校长叶法彬很是感慨。

2015年起,海军湘潭舰与湘潭市 开展节日互访等"城舰共建"活动。海 军湘潭舰与湘潭市韶山学校、岸英小学 结成对子,在舰上设立"湘潭市爱国主 义教育实践基地",让"家乡舰"成为学 校开展国防教育的阵地。

"浙江省八一学校是我部近年来参 与建设的标杆学校,有不少创新做法和 经验。韶山学校则根植伟人故里,红色 积淀十分深厚。我们认为,促成双方合 作办学,更有助于军地共同深化红色教 育。"海军某部领导说。

2024年6月,在湘潭军分区、东部 战区海军某部的协调下,这两所相隔千 里的学校正式签署共建协议。"韶山红" 牵手"海军蓝",开创了共建协作的新模

协议签署后,湘潭军分区、市教育 局、市双拥办等单位和部门积极响应, 为两所学校合作共建提供相关政策支 持、开辟绿色通道。去年,两校在线上 开展"红色故事我来讲"活动。韶山学 校高二学生毛肖潇分享了自己参观韶 山毛泽东纪念馆了解的毛主席睡衣的 故事。声情并茂的讲述,赢得现场师生

"特色学校手拉手,共育新苗节节 高。"两所学校签约以来,多次互派师生 到对方学校参观研学,通过线上与线下 相结合的方式,共同开发红色教育课 程、设计红色教育内容,有效激发了青 少年学生的爱国情、报国志。

◆ 英雄辈出的红色热土

传承不息的力量

"我们的民兵微课播放量已经突破 1000万!"湘潭军分区工作人员谈起今 年3月上线的民兵微课,脸上有掩不住

工作人员介绍,2024年10月至今年 3月,湘潭军分区聚焦湘潭籍英雄模范 和革命先烈,拍摄制作红色景点、红色人 物、红色故事、红色文物、红色传承"五 红"系列民兵微课。短小精悍的内容加 上新颖的传播形式,甫一上线便引起关 注,半年多来网络点击量已超千万。

在航天员汤洪波的家乡湘潭县云 "航天路"。2022年4月,湘潭交通运输 集团还将飞栏村公交站更名为"航天 在这个车站坐车。车站更名后,航天员 成了他的"偶像":"长大了我也要像汤 洪波叔叔那样,当航天员、去太空!"

湘潭市还定期组织开展"莲城最美 拥军人物"评比表彰,以榜样力量激发拥 军热情;启动"戎耀莲城"红色宣讲"五 进"活动,宣讲英雄故事,续写双拥新篇。

崇军尚武的信念转化为从军报国的 行动。湘潭市征兵办负责人介绍,近3年 来,该市有近5000名优秀青年应征入伍。

1951年2月,当时的驻湘潭某部为 感谢湘潭人民支持土改、协助剿匪,赠 送给湘潭市人民政府一块"人民之光" 旗,感谢部队解放湘潭,支持地方建设。

70多年过去,这里山乡秀美、人民 站"。云湖桥镇中心小学学生曾鹏宸常 安居,"爱我人民爱我军"的传统在这片

题图左:2023年起,湖南省以韶山为试点,推出"我的韶山行"湖南省中小 学生红色研学活动。图为参加研学活动的吉首市第一中学学生来到毛泽东

题图右:今年3月,湖南省湘潭市举行上半年应征入伍新兵欢送仪式,并 组织新兵观看红色微课。 图片设计: 扈 硕

初冬的暖阳洒在广袤的戈壁上,党 的二十届四中全会结束没多久,空军某 部"蓝天宣讲小分队"队员们就带着精 心准备的宣讲材料,驱车前往定点帮扶 村,为村民们宣讲党的二十届四中全会

"我们驻扎在边疆民族地区,要维护 好军政军民团结,积极做促进民族团结 的工作队和宣传队。"该部政治工作部干 事万嘉乐说。近年来,该部选派理论骨 干组建"蓝天宣讲小分队",队员们定期 深入帮扶村,用通俗易懂的语言,把党中 央的方针政策讲清楚、讲生动,计党的创 新理论走进边疆各族群众的生活。

开展宣讲的地点,是帮扶村的"石榴 籽家园",也是村党群活动中心。

"咱们国家这几天的一件大事,就是 党的二十届四中全会胜利召开。这是在

"是呀,过去村里都是土路,这几年 修成了柏油路,雨天出门方便多了!"村

"政府建了安居房,村里环境好多 了。自从部队帮建'石榴籽家园',党员 开会学习、过组织生活都有了固定的地 点。"党员吾斯曼·吐拉甫说。

"前年村里的辣椒酱、葵花籽油注册 了商标,销路更好了。部队还帮我们给 牛羊肉干设计了精美的包装 ……"

"十四五"时期的发展成就,在村民 们你一言我一语的讨论中,体现在大家 日常的柴米油盐、衣食住行中。

宣讲小分队成员开赛尔·艾尼瓦尔 介绍,这个村子的村民过去大多各自耕 种自家地块、自产自销,收入不稳定。 对口帮扶以来,该部建立精准帮扶机 制,选取优质农产品打造品牌,帮助引 进多家农产品加工企业,构建"技术+资

扎实推进乡村全面振兴。坚持把解决好 '三农'问题作为全党工作重中之重。"万 嘉乐解释,"这意味着,未来5年,国家将 继续加大强农惠农富农政策力度,大家 增收致富的路子会越走越宽!"

到 石 家

宣讲过程中,围绕村民普遍关心的 生产发展、民生改善等实际问题,队员们 运用典型案例和翔实数据予以解答,以 生活中看得见摸得着的变化回答村民心

元

深入浅出的宣讲,让村民们对村子 未来的发展充满信心。"往后的日子还会 更好,我打算明年再多种些葵花、辣椒。 宣讲结束,村民古丽阿依夏·买买提高兴 地握着宣讲小分队队员的手说,"党的政 策亚克西,子弟兵亚克西!"

双拥影像



10月31日,海南省首届"双拥杯"篮球赛在海南体育职业技术学院开赛 本次赛事由海南省双拥工作领导小组办公室、海南省军区政治工作局联合主 办,邀请海南省10个全国双拥模范城(县),海南省军区、武警海南总队等单位 组成代表队参加角逐。双拥办负责人表示,举办军地共同参与的赛事,旨在进 一步密切军民交流,促进军地合作。

播种"致富草"

■陈铭杨 郑崇玺

近长势不大好,想请你过来看看。"一大 早,西藏萨嘎县加加镇杰村村支书旦真 达瓦就急匆匆地找到西藏军区某部干部 次旺顿珠,语气里满是焦急。

一听是饲草的事,次旺顿珠坐不住 了:"我马上就来,咱们一起想办法,肯定 能解决问题!"

在这里工作多年,次旺顿珠知道,在 牧区,饲草是牧民的"命根子"。尤其是 在冬天,一旦饲草短缺,牧民一年的辛苦 都可能付诸东流。3年前,杰村就曾遭 遇过一次严重的饲草危机。那一年冬季 特别干旱,村里水源不足,牧场里的饲草 大片枯死。不少牧民看着日渐消瘦的牛 羊,急得直掉眼泪。

到村里走访的次旺顿珠得知情况 后,立即带着单位的技术骨干前去调研, 决定帮牧民打井。他们向上级汇报,协 调打井设备,和牧民一起选点位、挖土 坑、安装设备。

"我和战友们都是利用休息时间来 帮忙。"次旺顿珠回忆,"那时已经入冬, 打井时溅出的水落到身上就结了冰,手

套和棉衣都冻得硬邦邦的。" 奋战半个多月,水井终于打好了,解 了杰村的燃眉之急。"这只是解决了一时

"次旺干事,我们种草基地的饲草最 得建立长效的饲草保障机制。"熟悉牧区 生产状况的次旺顿珠走访周边,了解到 杰村有一片闲置的荒地,土壤肥沃,便提 议村里建设人工种草基地。他从内地请 来农业专家,根据杰村的气候和土壤特 点,挑选适合种植的优质饲草品种,手把 手教村民种植和管理技术。

3年来,杰村的人工种草基地已扩 展到100多亩,每年产出饲草70多吨。 这些饲草不仅能满足全村牧民的需 求,还能外销一部分,每年为村里带来 20余万元的集体收入,成了杰村的"致

"我当上村支书没多久,就遇上次旺 干事来走访,说'有困难就找我们'。"旦 真达瓦说,这几年当村里遇到困难,他往

往第一个想到的就是次旺顿珠。 来到种草基地,次旺顿珠仔细查 看饲草长势,心里有了底:"今年的雨 水偏少,土地肥力也有些下降。这两 天,我们会来帮忙施肥浇水,给村里送 些肥料。"

"好,我也动员村里年轻人一块来浇 水。"旦真达瓦连连点头。自从有了种草 基地,牧民收入稳定,不少年轻人都愿意 留在家乡发展。"大家都说,有金珠玛米 和我们一起建设家乡,日子肯定会越过 越好!"

• • • • • • •

河北省保定军分区援建阜平八一学校——

革命故地的"国防大课堂"

■赵大永 孙传宗

"升国旗! 奏国歌! 敬礼——"

周一清晨,河北省阜平八一学校举 行升旗仪式。由8名学生组成的国旗护 卫队,身着统一制服,迈着整齐步伐走 上升旗台。随着国歌奏响,全校学生举 起右手,面向国旗敬少先队队礼。

"我们的国旗护卫队可不一般。"阜 平八一学校校长高娟娟介绍,学校的小 升旗手们,都得到过部队官兵的指导。

阜平八一学校所在的城南庄镇,是 晋察冀军区司令部旧址所在地。学校 的建成与发展,一直与军队息息相关。

2022年,阜平八一学校挂牌"八一爱民 学校",由河北省保定军分区负责援 建。结合学校的发展历程与建设需求, 军分区在学校开展国防特色项目试点 建设,尝试在校园软硬件建设中融入国 防教育元素,构建"基础建设强根基、课 程体系育新人、氛围营造润无声"的国 防教育模式。

"我们下课时喜欢到国防长廊去 玩。最近 VR 多媒体互动体验特别火, 可以在屏幕里看到自己穿军装的样 子!"学生王兆阳告诉笔者。

走进阜平八一学校的国防长廊,两 侧展板图文并茂展示着学校历史、阜平 红色历史、国防教育知识、共产党人精 神谱系等内容。长廊中的战斗英雄墙, 展示着我军十大挂像英模事迹、阜平县 具有代表性的3名革命烈士及晋察冀军 区抗战时期牺牲的357名团职以上干部 烈士名录。走过战斗英雄墙,笔者发现 长廊内还设置了专门版块,展示师生写 给边防官兵的信、制作的装备模型和参 加军事实践活动的影像资料。在多媒 体互动区域,"我为祖国守边疆"换装体 验和"航母 VR 虚拟漫游"两个互动体验 项目深受学生欢迎。

"部队援建,当然要突出国防教育 元素。为了让这些元素自然地融入学 防长廊外,他们还在校园内建设军事体 验场、设置军事图书柜,为学生提供学 习国防知识、体验军营生活的途径。

为了充分挖掘利用阜平红色资源, 军分区还会同保定市双拥办、阜平县委 宣传部,遴选发生在阜平的150个红色 故事,编写出版《阜平红故事》校本教 材,并聘请离退休干部、官兵和民兵担 任学校国防教育辅导员。

绍,在军分区和县人武部的指导帮助 下,学校不断完善课程体系,尝试建立 评价标准,探索形成国防教育"八个一" 经验做法,并已在周边几个县(区)学校

生日常学习生活,让学校成为革命故地 的'国防大课堂',我们做了很多努力。" 保定军分区有关负责人介绍,除建设国

"这几年,我们与晋察冀边区革命 纪念馆和军委国防动员部帮扶的阜平 县店房村构建校、馆、村国防教育共建 体系,还组织师生代表到北京八一学校 参观见学,交流办学经验。"高娟娟介

的问题,要让牧民冬季畜牧更有保障,还